

# 国内轨道交通行业首个社区食堂开业 “小食堂”服务“大民生”

文/图 羊城晚报记者 宋王群 通讯员 王江韵

“自选菜品，荤素同价，好吃又有助餐补贴，这在家门口的食堂可太方便了！”家住南山区朗麓家园小区的市民赵奶奶笑着说道。12月26日上午，深铁社区食堂在南山区朗麓家园小区正式开业，这是深圳市首个保障性住房社区食堂，也是国内轨道交通行业首个社区食堂，面向市民提供安全美味又便利实惠的餐饮服务，以实际行动助推社区养老服务体系建设，增强市民的幸福感与获得感。



随心自选 荤素同价  
深铁社区食堂暖胃又暖心

据悉，朗麓家园小区素有“塘朗山下最美保障房”的美誉，环境宜人且交通便利，小区内约有7700户近3万人次居住。深铁社区食堂首次选址于小区内14栋一楼，占地面积达到200平方米，暖黄色外墙装饰显得格外醒目温馨，食堂内一次可容纳百人左右现场用餐，在优先保障老年人助餐服务需求的基础上，向多年龄段群体提供优质便捷的用餐体验。

根据市民常规用餐时段，深铁社区食堂在周一至周五向市民提供一日三餐服务，早餐为7时半至9时，中餐为11时至13时，晚餐为17时至19时半，让社区市民在家门口就能享受到深铁美食，进一步解决社区老年

人等特殊群体的餐饮问题，多维度提升社区市民的生活质量。

记者获悉，深铁社区食堂在确保科学营养的基础上，对菜品的种类及价格设置等多有考量，实施市民随心自选、荤素同价的暖心服务举措，向市民推出“自选档、特色档、蒸菜档”等多类美食近百道菜品，涵盖爆炒、清蒸、煎烤、油焖、卤煮等多项烹饪方式，既有铁锅焖大鹅又有大葱爆黄牛肉等特色菜，充分满足不同地域特色的饮食需求。记者现



便民实惠 安全美味  
长者助餐服务走进市民的心坎里

时间刚到11时，深铁社区食堂的窗口前早已排起了长队，市民们品尝着可口的热乎饭菜，纷纷对食堂菜品赞不绝口。李爷爷笑着说：“这个食堂价格实惠又非常照顾老年人，菜式也符合各个年龄段的口味，干净卫生比家里还要好，以后我们吃饭更方便了，老人小孩聚在一起吃饭聊天，生活幸福感大大提高啊。”

令人暖心的是，深铁社区食堂主要采用“食堂+助餐点集中配餐”的运营模式，在为周边市民提供常规餐饮服务

的同时，还为满足条件的老年群体、特殊群体推出专属优惠政策和服务措施，力求实现就餐群体“全龄+多能”全覆盖。据介绍，在政府扶持下，深铁社区食堂在非法定节假日11时-12时半提供助餐服务，每位助餐补贴对象的补贴次数每日限定一人一次。对具有南山区户籍的60岁（含60岁）以上长者实行5元/人的午餐补贴；南山区户籍中年满60周岁的“三无”老年人、低保及低保边缘家庭老年人、纳入辅助范围的失独及残独家庭的老年人、优抚对象等实行10

元/人的午餐补贴；其他年龄在60周岁以上的辖区长者，可按自愿原则报名享受助餐服务。

“开业一个月内，深铁社区食堂针对三餐美食开展不同形式的优惠活动，在26日至29日期间按天数分别实行5折、6折、7折、8折的价格优惠，在26日至31日期间畅享馒头、肉包、花卷一元购，以及深铁食研室产品第二件半价等特色优惠。此外，我们还将在30日至1月25日期间实行一月的9折优惠。”深铁社区食堂负责人介绍道。

## 食材安全 国企品质 从源头守护市民的舌尖安全

“深铁社区食堂所有菜品均采用原食材进行现场烹饪，根据不同群体的用餐特点进行科学配比，在最佳风味时段端上市民餐桌，全面确保餐品营养又美味。”深铁社区食堂相关负责人介绍道。

据了解，深铁社区食堂严选各类食品原材料，并严格落实食品加工、储存、留样等规

范操作流程。所有食材均源

自广东省农业龙头企业与深圳市菜篮子工程，其中谷之香辽宁珍珠大米等多类食材通过“圳品”认证，所有食材均可溯源，在高质量供深食品标准体系下，从源头保障食材质量安全防线，全方位保障社区市民舌尖上的安全。

值得一提的是，深铁集团

旗下餐饮品牌深铁食研室已正式上线2.0商家版小程序，升级后涵盖甄选品牌、深铁集市、睿轩咖啡、社区食堂和餐厅预约等多方面业务端口，市民们可通过小程序在社区食堂板块进行线上订购，提前锁定食堂各类美食，享受轻松便捷新型餐饮服务体验。

## 罗湖区成立数据产业生态联盟

羊城晚报讯 记者李艺戈报道：12月25日，罗湖数据产业暨数据要素推介会在罗湖投资大厦举行。本次活动以“数聚罗湖·智启新章”为主题，推动数据要素价值化应用，为罗湖区数字经济高质量发展赋能增效。

会上，罗湖数据产业生态联盟正式成立，该联盟由深圳市罗湖区政务服务和数据管理局作为指导单位，由哈尔滨工业大学（深圳）等高等院校，中国信息通信研究院、深圳市城市公共安全技术研究院、深圳市人工智能行业协会、深圳市科技金融促进会等机构，中国移动、中国联通、中国电信和华为云、腾讯云、优合集团等首批企业会员组成。该联盟将定期会商，研究数据产业发展方向，探索数据要素为传统产业赋能，孵化和培育数据企业，为数据产业链链接资源，不断发展壮大。

本次活动亮点纷呈，围绕数据产业生态建设、企业数据产业创新空间和发展空间。活动还举行了罗湖区数据要素服务工作站首个企业数据资产入表服务签约仪式，由工作站代表与优合集团企业代表共同签署协议，这一签约将助力优合集团在数据资产管理方面实现新突破，推动企业的产业数字化转型，进一步提升其在产业互联网领域的核心竞争力。

罗湖区数据产业创新空间揭牌，为企业提供专业化数据创新空间和发展空间。活动还举行了罗湖区数据要素服务工作站首个企业数据资产入表服务签约仪式，由工作站代表与优合集团企业代表共同签署协议，这一签约将助力优合集团在数据资产管理方面实现新突破，推动企业的产业数字化转型，进一步提升其在产业互联网领域的核心竞争力。

活动中，多位企业和专家围绕数据要素的不同领域进行了精彩分享。在互动交流环节，参会企业代表积极发言，分享了各自在数字化转型和数据要素应用中的探索与实践经验。

罗湖区始终紧扣发展机遇，聚焦“三力三区”建设目标，大力发展人工智能等“2+2+N”现代化产业，持续优化数据资源配置与要素市场机制，形成了强劲的产业集群效应。2024年以来，罗湖区成功引进并推动瞳感科技、沸腾云科技、华海智汇等30多家规上重点软件信息企业落地。本次活动的举办，为罗湖区的数据经济发展注入了强劲动力。未来，罗湖区将持续优化数据要素配置机制，积极探索更多数据要素的应用场景，推动数据产业链的协同发展。

## 福田公布第二批100%数币预付试点名单 校外培训数币预付监管资金超1.2亿元

文/羊城晚报记者 郑明达  
图/福田区教育局提供

12月25日，福田区召开校外培训100%数币预付试点商圈暨第二批试点机构授牌现场会，公布了1个试点商圈、第二批15家试点机构名单。福田区委副书记、区长周江涛出席会议，为试点商圈、试点机构授牌。

记者从福田区教育局获悉，近日福田区印发《关于创建校外培训100%数字人民币预付示范机构、示范商圈的工作方案》，深入贯彻落实“双减”及国家、省、市关于全面强化预收费监管的精神，充分发挥数字人民币预付的“智能合约”金融科技优势，主推“一课一消”“多课一消”的先学后付、课后付费模式，有效守护家长“钱包”。由于技术条件限制、消费习惯养成等问题，还很难做到全部数字人民币预付，存在监管漏洞，难以有效防范不法商家“卷钱跑路”。福田区联合银行及技术团队持续攻坚，推动数字人民币预付初步实现“无感化”，数币APP、微信、支付宝、银联等支付渠道更便捷且多元，不给家长添麻烦，推行100%数字人民币预付，技术成熟、时机成熟。

数字人民币是国家法定货币，其智能合约技术能够有效解决预付消费衍生问题、信用问题，兼顾消费者、商家、监管部门三方

## 监管资金大幅跃升

截至2024年12月，已推动92家取得办学许可证的培训机构采用数字人民币预付，总缴费监管金额由2023年5月的100万元大幅提升至超1.2亿元，缴费约3.7万人次，退费约516人次，退费金额76万元，实现退费“0”纠纷。

## 探索现代治理新模式

（教学点），还联合园岭街道，选取培训机构集中的商业体，打造100%数字人民币预付试点商圈。接下来，将成熟一批、推广一批，争取将已审批的200余家机构全部纳入，并在各街道打造1-2个试点商圈，实现辖区10个街道全覆盖。

2025年，在试点工作基础上，福田区将成立由教育、市监、

## 对拒不配合的机构执行强监管

政策问答》，并向辖区中小学生家长发放《校外培训“合理报班理性缴费”家长须知》，强化校家社合作，抓好风险教育。

机构“暴雷”“卷钱跑路”严重损害群众利益，对行业生态、市场信誉也造成恶劣影响，成为基层治理难题和社会稳定隐患。

推行100%数字人民币预付，就是解决群众急难愁盼问题。区教育局相关负责人表示，福田将把抓好校外培训机构安全管理、资金安全，作为当前和今后校外监管工作的重中之重，对拒不配合资金监管的机构采取经营风险审计、专项执法等强监管措施。

金融、消协等单位组成的考核小组，邀请党代表、人大代表、政协委员、新闻媒体参与，引进第三方调查机构，制定复核、验收工作方案，采用财务审计、调查问卷、举报线索征集、舆情及纠纷处置情况核查等形式，评选出20家及以上100%数字人民币预付示范机构（教学点）、10个及以上100%数字人民币预付示范商圈。

为进一步提高社区居民识毒、防毒、拒毒的意识和能力，近日，光明区马田街道平安法治办到根竹园社区广场开展禁毒宣传，旨在通过宣传、科普的方式，让社区居民深刻认识到毒品的危害，树立健康向上的生活观念。

活动现场，禁毒社工通过发放禁毒宣传资料、组织居民观看仿真毒品模型、参与“禁毒投壶游戏”等形式，向辖区居民科普新型毒品及麻精药品滥用的危害，重点介绍了电子烟、跳跳糖等第三代毒品，以案例解析的方

式指出了毒品可能会以伪装的形态出现，引导群众擦亮眼睛，提高识毒、拒毒意识，避免掉入毒品的陷阱。

此外，特别强调了《深圳经济特区禁毒条例》相关规定，告诫广大居民要有警觉戒备意识，坚决做到“不好奇、不吸食”，严防毒品侵害。

本次活动吸引了50多名居民积极参与，受到居民一致好评。

马田街道将持续加大禁毒宣传力度，引导辖区居民共同参与禁毒，增强居民的责任感和归属感，共建平安无毒马田。

深圳发布低空经济标准体系建设指南

## 低空腾飞 标准先行

羊城晚报讯 记者宋王群报道：12月25日，深圳市低空经济标准化技术委员会第一次全体会议在深圳市交通运输局圆满召开。本次会议以推动低空经济领域标准化建设为主题，旨在助力行业规范化发展与技术创新。

会上，深圳市市场监督管理局和深圳市交通运输局联合发布了《深圳市低空经济标准体系建设指南（V1.0）》，体系设计指南聚焦行业管理现状、产业结构特性以及各参与要素的构成及特点，共分为基础与通用、制造与准入、低空飞行物理基础设施、信息基础设施、空域管理、飞行服务、应用场景、配套与保障8个一级子体系，旨在积极推动低空经济链上产业融合发展，展现低空经济应用服务。

会上，多位行业专家围绕低空经济标准化工作关键议题进行了主题分享，包括航空医疗救援标准探索、低空通信网络技术研究以及低空安全与应用场景等内容，展示了低空经济标准领域的建设成果与实践经验。

作为新领域、新赛道，低空经济标准化领域空白较多。标准先行既是深圳推动低空经济高质量发展的重要战略，也是深圳建设



深圳一架飞行器准备起飞 受访者供图

## 深圳率先实现输电线路无人机机巢自主巡检全覆盖 空中“哨兵”巡检效率提升近4倍

与传统需驾车前往现场手动操控无人机巡视的模式相比，现在运维人员“足不出户”，即可遥控无人机机巢对其5公里范围内约26回线路、300基杆塔开展无人机巡视并自动分析缺陷隐患，节省人工操控时间近80%，巡检效率提升近4倍，真正做到让“机器多跑路”。

据了解，南方电网深圳供电局目前已在全市各区变电站、区供电局、高压电缆终端场等89处关键站点部署了101台无人机机巢，将全市非禁飞区内3600多公里的输电线路纳入覆盖范围，率先全国实现超大城市电网输电线路无人机机巢自主巡检全覆盖。

作为实现无人机全自动作业的地面基础设施，无人机机巢具有无人机自动收放、充电及远程通信、数据存储、智能分析等重要功能。基于“机巢+平台+算法”的架构，运维人员只需通过南方电网无人机机巡作业平台发布预先设置的无人机巡检作业计划，便可远程操控机巢里的无人机自动起飞按照预设航线执行精细化巡检、红外测温、应急特巡等任务，并对巡检照片进行人工智能分析，将告警信息及时回传至平台，交由人工校核处置。



工作人员远程调度机巢内的无人机开展输电线路巡视 黄海鹏 摄

## 五家渠经济技术开发区来深招商引资

羊城晚报讯 记者王俊报道：12月26日，五家渠经济技术开发区在深圳举办“深疆联动聚合力‘一带一路’谱新篇”招商引资推介会，邀请了大湾区的150多家装备制造、电子科技等行业企业参会。

本次推介会上，8个重大合作

马田街道

## 禁毒宣传进社区 共筑无毒大家庭

为进一步提高社区居民识毒、防毒、拒毒的意识和能力，近日，光明区马田街道平安法治办到根竹园社区广场开展禁毒宣传，旨在通过宣传、科普的方式，让社区居民深刻认识到毒品的危害，树立健康向上的生活观念。

活动现场，禁毒社工通过发放禁毒宣传资料、组织居民观看仿真毒品模型、参与“禁毒投壶游戏”等形式，向辖区居民科普新型毒品及麻精药品滥用的危害。

此外，特别强调了《深圳经济特区禁毒条例》相关规定，告诫广大居民要有警觉戒备意识，坚决做到“不好奇、不吸食”，严防毒品侵害。

本次活动吸引了50多名居民积极参与，受到居民一致好评。

马田街道将持续加大禁毒宣传力度，引导辖区居民共同参与禁毒，增强居民的责任感和归属感，共建平安无毒马田。

（于木子 汪银）